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Pievodové tistroji s ménitelnym pirevodovym pomérem

Oblast techniky
Vynilez se tykd prevodového ustroji s ménitelnym pfevodovym pomérem, zejména pro

motorova vozidla, které obsahuje mezi vstupem a vystupem diferencidlni mechanismus, ktery ma
tfi vstupy.

Dosavadni stav techniky

Jsou znama zatizeni nazyvana "automatické pfevodovky", kterd obsahuji dstroji pro pfemé&nu
energie s thlovym prokluzovanim, zapojené do série s pfevodem se tfemi vstupy.

Ustroji pro pfenos energie je zpravidla tvofeno hydraulickym méni¢em momentu, ktery obsahuje
jako hnaci &len generator hydraulické energie nazyvany Cerpadlo, ktery je zapojen na vstupu
ptevodového ustroji, a jako hnany &len hydraulicky motor nazyvany turbina, ktery generuje
z hydraulické energie doddvané &erpadlem mechanickou energii aje pfipojen k jednomu ze
vstupti diferencialniho mechanismu.

Mechanismus byva zpravidla tvofen planetovym soukolim, jehoZ vstup, odliSny od vstupu
spojeného s turbinou, je pfipojen k vystupu pfevodového ustroji. Treti vstup planetového soukoli
miZe byt zablokovan, aby planetové soukoli pracovalo jako redukéni pfevod, nebo pfipojen
k jednomu ze dvou druhych vstupi, aby planetovy pfevod pracoval s pfimym zabérem.

Méni¢ momentu ma tu vyhodu, Ze nahrazuje tfeci spojku a zajidtuje, v zévislosti na poméru
rychlosti turbiny a &erpadla, urité ménitelné nasobeni momentu, coZ umozZiiuje realizovat
pievodové Ustroji smalym poStem mechanickych pfevodi, napfiklad pouze se dv&éma
pfevodovymi poméry v jediném planetovém soukoli, jak bylo shora zminéno.

Naproti tomu klasické automatické prevodovky maji fadu velkych nevyhod. Jejich uinnost je
velmi nizka, zejména v méstském provozu, jejich hmotnost je znatné vysoka, cena velka a jsou
velice sloZité, zejména, kdyZz obsahuji vét3i pofet ozubenych kol sriznymi ptevodovymi
poméry, jak to vyZaduji soutasné tendence v automobilovém primyslu.

Nejnové&jsi prevody obsahuji astroji pro pfimy zébér, které zatne fungovat, kdyZ vozidlo doséhne
jisté primémé jizdni rychlosti, aby se v tomto stadiu odstranily ztraty v m&nici. Takové zafizeni,
které jesté prispiva k znaéné sloZitosti, nefedi problém spojeny s velmi vysokymi ztratami,
zpiisobovanymi méni¢em pfi malych rychlostech a zejména ve fazi zrychlovani.

Z patentu US 3426 618 je znamé zafizeni, jehoz vstup pohini pfimo jeden ze vstupi
ptevodového soukoli apohéni pfimo pfes méni¢ momentu aredukéni pfevod druhy vstup
pievodového soukoli. Néasledkem toho prochézi pfes ménice jenom urcitd ést vykonu a ztraty
v méniéi se tedy mohou sniZit.

Nicméné toto feSeni predstavuje pom&mé sloZzité Ustroji, které obsahuje podle uvedenych
piikladii dv& epicykloidni soukoli, aby bylo mozné realizovat pouze dva pfevodové poméry.
Prechod z jednoho pievodového poméru na druhy je sloZity a vyZaduje soucasné ovladani spojky
a brzdy v zavislosti na parametrech, jako je rychlost otateni a/nebo pfendleny moment, které
musi byt nezbytn& sniméany a dodavany méficim a detekénim Gstrojim. Tento systém muZe
vyvolavat razy nebo naopak prerudi pfenos momentu.

Podle FR-A-686 463 je spojovacim Ustrojim s ménitelnym pfevodovym pomérem odstfediva
spojka, ktera bud’ spojuje druhy vstup diferencidlniho mechanismu se vstupem pfevodového
astroji pro provedeni primého pohonu, nebo zcela odpojuje druhy vstup diferencialniho
mechanismu, pfi¢emz diferencialni mechanismus pracuje jako redukéni pfevod frekvence
otédeni, a pfitem2 druhy vstup diferencialniho mechanismu je potom pfidrzovan volnobézkou.
V tomto pripad& opét neexistuje vice nez dva funkéni stavy.
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Ukolem vynalezu je vytvofit pfevodové ustroji s ménitelnym prevodovym pomérem uvedeného
druhu, které v3ak bude mit alespori o jeden funkéni stav vice pfi zachovani jednoduchého
a levného provedeni.

Podstata vynélezu

Uvedeny ukol spliiuje pfevodové ustroji s ménitelnym pfevodovym pomérem, zejména pro
motorova vozidla, které obsahuje mezi vstupem a vystupem diferencialni mechanismus, ktery ma
tfi vstupy, z nichz, alespoii v priibéhu urgitych fazi Cinnosti, prvni vstup je pfipojen k vystupu
pfevodového tstroji, druhy vstup je pfipojen k prostfedku pro branéni v jeho zp&tném otaceni
ak hnanému ¢lenu prvniho selektivniho spojovaciho ustroji, pfi€emz hnaci ¢len prvniho
selektivniho spojovaciho ustroji je pfipojen ke vstupu pfevodového Ustroji atfeti vstup je
piipojen ke vstupu pfevodového tstroji nezavisle na prvnim selektivnim spojovacim dstroji,
pfi¢emZ prvni selektivni spojovaci ustroji je typu aktivovaného jako funkce frekvence otaeni
uvedeného selektivniho spojovaciho Ustroji a schopného relativniho uhlového prokluzu pti
pfenosu krouticiho momentu, ktery je funkci uvedené frekvence otaCeni, podle vynalezu, jehoz
podstatou je, Ze prvni selektivni spojovaci ustroji tvofi &ast redukéniho spojeni frekvence otaceni
mezi vstupem pfevodového Ustroji a druhym vstupem diferencidlniho mechanismu, a Ze je dile
opatieno druhym selektivnim spojovacim ustrojim, reagujicim na frekvenci otaleni pro
selektivni provadéni ptimého pohonu mezi prvnim vstupem a tfetim vstupem diferencialniho
mechanismu.

P¥i &innosti pfi prvnim pfevodovém poméru je prvni selektivni spojovaci Ustroji ve v podstaté
rozpojeném stavu. V dusledku toho, alespoil v podstaté, je cely vykon smérovan do tfetiho
vstupu, tedy bez prenosu selektivnim spojovacim ustrojim. Je to zplsobeno tim, Ze jeho
frekvence otdleni je nizka, takZe spojovaci Ustroji nemiZe otdfet druhym vstupem proti
reakénimu krouticimu momentu, vyvozenému druhym vstupem jako vysledek C¢&innosti
diferencidlniho mechanismu, ktery je v ¢innosti jako redukéni prevod rychlosti mezi vstupem
a vystupem pfevodového ustroji. Tento reakéni kroutici moment je potom vyrovnavan prostiedky
pro branéni druhému vstupu ve zpétném oticeni, napfiklad brzdou nebo s vyhodou volnym
kolem neboli volnob&zkou. Prvniho pfevodového poméru se potom dosidhne mechanickym
pfevodem mezi tfetim vstupem a prvnim vstupem bez hydraulické interakce, dokonce iv tom
pfipadé, kdyZ je selektivni spojovaci ustroji méni¢em momentu.

Za ptedpokladu, Ze se frekvence otaceni hnaciho ¢lenu prvniho selektivniho spojovaciho ustroji
zvysuje, pfenasi toto prvni selektivni spojovaci ustroji, po¢inaje od ur¢ité faze, kroutici moment,
pievysujici reakéni kroutici moment, nutn& na druhy vstup. Od tohoto okamZiku se druhy vstup
zatne otacet v dopifedném sméru, zd&ehoZz vyplyne zvySeni frekvence otdCeni vystupu
prevodového Ustroji. Diferencialni mechanismus potom pracuje jako s¢ital vykoni, to znamena,
Ze na prvni vstup, pfipojeny k vystupu pifevodového Ustroji, je pfivadén souCtovy vykon,
prenaSeny na druhy vstup selektivnim pfipojovacim Wstrojim ana tfeti vstup pfimo ze vstupu
pfevodového ustroji.

V této druhé fazi Cinnosti, ktera odpovida druhému pfevodovému poméru, se prevodovy pomér
mezi vstupem a vystupem pievodového tstroji méni jako funkce prokluzu, kdyZ tento prokluz
nastava v selektivnim spojovacim dstroji. Jestlize je kroutici moment, pfivadény na vystup
prevodového ustroji, staly a navic jestlize je vysoky, miZe selektivni spojovaci dstroji samotné,
alespoti tehdy, jestlize je méni¢em momentu, umoZnit prokluz, ktery zmen$i pomér
vystupni/vstupni frekvence otafeni pfevodového ustroji atim se zvySi kroutici moment na
vystupu prevodového ustroji. To odpovida tomu, co se olekdva od pfevodového dstroji pro
motorové vozidlo, totiz relativné vysoké frekvenci otdleni motoru, kdyz je kroutici moment,
potiebny na kolech, vysoky.

Pro provedeni spojeni mezi vstupem prevodového Ustroji a druhym vstupem diferencialniho
mechanismu jako reduk&niho spojeni pro redukci frekvence otaleni je rovnéz mozno provést
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takové prvni spojovaci ustroji, které je schopné vytvofeni pevného spojeni, za predpokladu, Ze
toto spojeni navic obsahuje redukéni prevod.

Treti faze &innosti, odpovidajici tfetimu pfevodovému poméru, se dosdhne tehdy, kdyz druhé
selektivni spojovaci Gstroji spojuje dva ze vstupii diferencidlniho mechanismu a vytvofi tak
v diferencialnim mechanismu pfimy pohon.

Selektivnim spojovacim ustrojim miZe byt m&ni& momentu. Takové zafizeni mé tu vyhodu, Ze
nasobi moment, kdyZ pracuje s prokluzem. Naopak ma tu nevyhodu, Ze je pom&mé drahé,
rozmé&rné a spotfebovava neustale energii.

Podle vynalezu je proto s vyhodou selektivni spojovaci tstroji tvofeno spojkou, ovladanou
v zavislosti na rychlosti otadeni pro pfechod z vysunutého do zasunutého stavu, kdyZ rychlost
otadeni tohoto spojovaciho ustroji se pfiblizuje ve smyslu vzriistani k pfedem stanovenému
rychlostnimu intervalu.

Podle vynalezu bylo zjidténo, Ze jednoduché fizena spojka s vhodné progresivnim chovanim
muize nahradit m&ni& momentu, pfi¢emZ ma nizkou cenu, malé rozméry, neexistenci ztrat, kdyz
je bud® Gplné zapojena nebo Gplng odpojend, tinosné ztrity, které jsou podstatné niz8i nez
v dosavadnich zafizenich, protoZe spojka prokluzuje pfi zatiZeni, zejména kdyZ pfes ni pfechézi
pouze &4st vykonu alespoii v okamZiku prokluzovani.

S vyhodou je ptevodové ustroji opatfeno prostiedky pro ménéni rychlosti spojky v zavislosti na
rostouci funkci momentu, pienadeného prevodovym istrojim. Prostiedky, které slouzi k zméng
rozsahu rychlosti, spodivaji s vyhodou v tom, Ze tlatna sila, plsobici na spojku, je rostouci
funkei rychlosti. KdyZ se tedy ma prenéset velky moment, coZ vyZaduje velkou pfitlaZnou silu ve
spojce k vytvofeni spojeni, je rychlost, pii které spojka pfejde do zasunutého stavu, rovnéz
vysoka.

Vynalez rovnéZ ptina$i vyhodnou realizaci progresivni spojky, ktera reaguje na rychlost otaceni
a na pfenafeny moment. V prevodovém ustroji podle vynalezu je dale zapojen do série pfidavny
ptevodovy mechanismus se dvéma rychlostmi a s automatickym pfechodem z jedné na druhou,
pfi¢emz dava moznost ruéni volby pievodového poméru pro zpétny chod.

Prehled obrazkid na vykresech

Vynalez bude vysvétlen v souvislosti sn&kolika piiklady provedeni, které jej vSak nijak
neomezuji a jsou znazornény na vykresech, kde znati obr. 1 schematicky axidlni fez prvnim
provedenim prevodového ustroji podle vynalezu, obr. 2 graf k porovnani u¢innosti v zavislosti na
rychlosti vozidla, obr. 3 az 5 axiélni fezy druhym, tfetim a étvrtym provedenim vynalezu, obr. 6
zvétieny osovy fez odstiedivou spojkou z obr. 5 v rozpojeném stavu, obr. 7 analogicky fez jako
na obr. 6, aviak se zasunutou spojkou, obr. 8 detail zavazi vykyvnutého do krajni polohy, obr. 9
axonometricky rozlozeny pohled na spojku zobr.6 aZ 8, aobr. 10 schematicky pohled na
variantu spojky.

Ptiklady provedeni vyndlezu

V piikladé provedeni podle obr. 1 mé prevodové ustroji 1 podle vynalezu vstup 2, pfipojeny
k vystupu tepelného motoru 3, coz mizZe byt hnaci motor automobilu, a vystup 4, ktery je
pripojen na vstup hnaci napravy 6.

Prevodové Gstroji 1 obsahuje prvni selektivni spojovaci Gstroji s relativnim prokluzovanim, které
je tvoteno hydraulickym mé&ni¢em 7 momentu. Méni¢ 7 obsahuje hnaci ¢len §8', coZ je generator
hydraulické energie neboli &erpadlo 8, pfipojeny ke vstupu 2 pies odstfedivou vstupni spojku 9.
Vstupni spojka 9 reaguje na rychlost otaceni vstupu 2 a spojuje jej s Cerpadlem 8, kdyZ rychlost
otaeni vstupniho hfidele stoupne napf. nad 1200 ot/min, tzn. kdyZ mirng pfevysi volnobézny
rezim tepelného motoru 3.
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Méni¢ 7 obsahuje dale klasickym zplisobem hnany €len 11, coZ je hydraulicky motor neboli
turbina 11, a reaktor 12, ktery je vzhledem ke skfini neotoény, takze pfi provozu tvofi pro olej
jako hydraulické médium reakéni plochu, umoziiujici ménit moment.

Je zndmé, Ze m&ni¢ 7 momentu je zatizeni, které pii daném momentu, dodavaném do Cerpadla 8§,
vytvéii na hfideli turbiny 11 moment, ktery ma stejny smysl a je vynasoben initelem, jenZz je
vzristajici funkci relativniho Ghlového prokluzovani turbiny 11 vzhledem k €erpadlu 8.

Prevodové tstroji 1 kromé& toho obsahuje diferencidlni mechanismus, tedy planetové soukoli 13,
které sestava ze slune&niho kola 14, korunového kola 16 asatelitd 17, které jsou v zabéru se
slunednim kolem 14 a korunovym kolem 16. Satelity 17 jsou uloZeny oto&né na unaseti, ktery
tvofi prvni ze tfi vstupl planetového soukoli 13. Tento prvni vstup 18 je spojen pfimo
s vystupem 4 pievodového ustroji 1.

Druhy vstup 19 planetového soukoli 13 se ota¢i spoleéné s korunovym kolem 16 arovnéz
s turbinou 11 méni¢e 7 momentu.

Tieti vstup 21 planetového soukoli 13 se otadi spoleéné se slunenim kolem 14 a s Cerpadlem
8 ménice 7.

Pod pojmem diferencidlni mechanismus se rozumi mechanismus se tfemi vstupy, z nichZ kazdy
ma thlovou rychlost, ktera je funkci Gthlové rychlosti ostatnich dvou vstupd, pfi€emz tato funkce
je déna pfevodovym pomérem mezi vSemi tfemi vstupy mechanismu.

Pfevodové ustroji 1 dale obsahuje prvni volné kolo 22, které umozZiiuje, aby druhy vstup 19, to
znamena korunové kolo 16, rotovalo v dopfedném smyslu, tedy v tom smyslu, ktery unasi vystup
4 prevodového Ustroji 1 ve smyslu, odpovidajicimu jizdé vozidla dopfedu. V popsaném piikladu
se vstup 2 a vystup 4 otaleji ve stejném smyslu, ktery pfedstavuje dopfedny smysl pro viechny
elementy, jez mohou rotovat kolem centralni osy pfevodového Gstroji 1. Volné prvni kolo 22
brani rotaci korunového kola 16 v opainém smyslu vzhledem ke skiini pfevodovky.

K selektivnimu spojeni prvniho vstupu 18 a druhého vstupu 19 planetového soukoli 13 slouZzi
odstfediva spojka 23, tvofici druhé selektivni spojovaci ustroji, coz umoziiuje pfimy zabér mezi
vstupem 2 a vystupem 4 pfevodového Gstroji 1.

Odsttediva spojka 23 reaguje na rychlost otageni vystupu 4 a spojuje prvni vstup 18 s druhym
vstupem 19 od ur&ité prahové rychlosti otafeni vystupu 4. Reaguje rovnéZ na podtlak
v neznazornéné saci troub& tepelného motoru 3 a zvy$uje uvedenou prahovou rychlost otaleni,
kdyz je podtlak v saci troub& maly. To totiz znamena, Ze moment, ktery potfebuje tepelny motor
3 aprevodové ustroji 1, je velky. Tento vliv podtlaku je na vykrese zndzornén pistovym
systémem 24.

Mezi prvnim vstupem 18 a tfetim vstupem 21 je zapojeno druhé volné kolo 26, které znemoZiiuje
otateni prvniho vstupu 18, pfipojeného k vystupu 4 pfevodového Ustroji 1, vyS3i rychlosti nez
tieti vstup 21, spojeny se vstupem 2 pfevodového ustroji 1. KdyZ tedy vystup 4 zaCina rotovat
rychleji nez vstup 2, napf. pfi jizdé z kopce, pohani druhé volné kolo 26 tepelny motor 3 vyssi
rychlosti, coz umoZiiuje brzdéni.

Pievodové tistroji 1 pracuje tak, Ze kdyZ se tepelny motor 3 otai volnobéznymi otd¢kami, je
vstupni odstiediva spojka 9 rozpojena, takze celé pfevodové Ustroji 1 s vyjimkou vstupu 2 je
nehybné, pokud se kola vozidla neotaceji.

Kdyz se zvy$i rychlost otageni vstupu 2 piisobenim tepelného motoru 3, vytvofi vstupni
odstiedivé spojka 9 spojeni mezi vstupem 2 a &erpadlem 8 ménice 7, a jednak tfetim vstupem 21,
tedy slune&nim kolem 14 planetového soukoli 13. S ohledem na to, Ze vystup 4 klade odpor proti
rotanimu pohybu, otageni sluneniho kola 14 zatne otadet korunovym kolem 16 v opatném
smyslu. Proti tomu oviem pisobi prvni volné kolo 22, takZe unadet satelitii 17 a tedy i vystup 4
pievodového Gstroji 1 jsou pohan&ny ve stejném smyslu jako sluneéni kolo 14, aviak s rychlosti,
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ktera je délena pomé&rem, jenZ miZe byt napf. roven 4, podle poméru zubi v planetovém soukoli
13.

Cerpadlo 8 mé&nide 7 soufasn& pfenadi moment na turbinu 11 v dopfedném smyslu atento
moment je pfendden na druhy vstup 19 planetového pfevodu 13. Na za¢étku je tento moment
mendi nez moment, ktery satelity 17 pfena3eji na korunové kolo 16, a to jednak v disledku uréité
setrvadnosti oleje, obsazeného v méniti 7, a jednak v disledku nedostate&né rychlosti otd€eni
&erpadla 8. Z tohoto divodu za&ne korunové kolo 16 rotovat v opaéném smyslu, pfi¢emZ reakeni
moment dodava skfiii prostfednictvim prvniho volného kola 22, které brani tomuto momentu.
Pievodové ustroji 1 tedy pracuje v rezimu prvniho pfevodového poméru, ktery je Cisté
mechanicky.

Jakmile méni¢ 7 generuje dostate¢né velky moment pro turbinu 11, zagne se korunové kolo 16
otadet v dopfedném smyslu a penasi tedy na unase¢ satelitd 17 uZiteCny vykon, ktery se pfidita
k vykonu, prenadenému slunednim kolem 14. V této fazi pracuje planetové soukoli 13 jako s¢ita&
vykonu.

Jak se moment pienaSeny méni¢em 7 na turbinu 11 zvy3uje, zalne se korunové kolo 16
pohybovat vzristajici thlovou rychlosti, ktera se blizi Ghlové rychlosti slunegniho kola 14
v blizkosti prokluzovani méni€e 7. Polatetni pfevodovy pomér prevodového ustroji 1 tedy
postupn& piechazi z hodnoty, ktera je napf. 4 : 1, na hodnotu blizkou 1: 1, ktera pfedstavuje
druhy pfevodovy pomér.

Méni¢ 7 momentu tedy vyvolal v planetovém soukoli 13 progresivni spojovéni, které vyvolalo
prechod z prvniho pfevodového poméru spojitou zménou na druhy pfevodovy pomér. Toto
spojeni bylo realizovano v zavislosti na rychlosti otifeni Cerpadla 8, kterd urfuje moment,
prenaseny pfi zastaveni na turbinu 11, a reakénim momentem, pisobicim na korunové kolo 16,
ktery je imérny momentu, pisobicimu proti pohybu na vystupu 4. Kdyz je tedy moment,
piisobici proti pohybu vystupu 4, velky, pak rozsah rychlosti oti¢eni Cerpadla 8, pfi kterych
provadi méni¢ 7 ptechod mezi prvnim a druhym pfevodovym pomérem, se posouva smérem
nahoru, coZ je ve v&t3in& pfipadi Zadouci, zejména v automobilu.

KdyZ thlova rychlost vystupu 4 pfekro¢i prah dany odstfedivou spojkou 23, jak bylo shora
vysvétleno, spoji odstfediva spojka 23 unae¢ sateliti 17 s korunovym kolem 16, takZe celé
prevodové Gstroji 1 s vyjimkou reaktoru 12 méni&e 7 rotuje rychlosti na vstupu 2, coZ je rovnéZ
rychlost na vystupu 4.

Na obr. 2 je zndzorné&n plnou &arou piiklad kiivky Gginnosti R pfevodového ustroji 1 z obr. 1
jako funkce rychlosti V vozidla. Pfitom se rozli$uji tfi funk&ni féze, a to faze Py, b€hem niZ je
korunové kolo 16 nehybné, faze P,, béhem niZ se korunové kolo 16 pohybuje a ast vykonu se
pfenasdi ptes méni€ 7, a faze Py, odpovidajici pfimému zabéru v disledku odstfedivé spojky 23.
Béhem faze P, je a&innost hor3i, protoZe je nepfiznivé ovlivnéna G€innosti ménife 7, ktery
ptenasi ¢ast hnaciho vykonu. Je viak zajimavé, Ze ve viech fazich je u¢innost lep3i neZ icinnost
automatické klasické prevodovky, ktera je znazornéna na obr. 2 pferuSovanou &arou.

Pro ptiklad provedeni z obr. 3 budou popsany pouze rozdily vzhledem k obr. 1.

Turbina 11 mé&ni¢e 7 je pfipojena ke druhému vstupu 19 planetového soukoli 13 nikoliv pfimo,
nybrz pfes reduk&ni planetovy prevod 27. Konkrétng je turbina 11 spojena se slune€nim kolem
28 reduké&niho planetového pievodu 27 a druhy vstup 19 planetového soukoli 13 tvofi unaged
satelitd reduk&niho planetového ptevodu 27. Nese satelity 29, které jsou v zabéru jednak se
slunednim kolem 28, ajednak s korunovym kolem 31 redukéniho planetového pievodu 27.
Korunové kolo 31 je spojeno s volnym kolem 32, které mu dovoluje rotovat pouze v dopfedném
smyslu. Odsttediva spojka 33 umoZiiuje selektivng spojovat druhy vstup 19 planetového soukoli
13 s korunovym kolem 31 redukéniho planetového pievodu 27.

KdyZ je odstfediva spojka 33 rozpojend, snizuje redukéni planetovy pfevod 27 rychlost otaceni
druhého vstupu 19 oproti rychlosti otageni turbiny 11, protoze korunovému kolu 31, které se
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snazi rotovat ve zpétném smyslu, zabrafiuje volné kolo 32 v otaeni, takZe korunové kolo 31 se
neotadi. Pfevodovy redukéni pomér muiiZe byt napf. 2,5 : 1.

KdyZ je naproti tomu odstfediva spojka 33 v zabéru, je redukéni planetovy pfevod 27 v pfimém
zabé&ru, takze korunové kolo 16 planetového soukoli 13 rotuje stejnou rychlosti jako turbina 11
jako v pfedchozim pfikladé.

Ridici skiiti 34 ovlada regulagni &len odstiedivych spojek 23, 33 a méni jejich prahovou rychlost
v zavislosti na takovych parametrech, jako je poloha plynového pedélu tepelného motoru 3,
podtlak v saci troub& tepelného motoru 3 a/nebo, pokud jde o odstfedivou spojku 33, rychlost
rotace vystupu 4. Ve v8ech ptipadech je prahova rychlost odstfedivé spojky 33 niz3i nez prahova
rychlost odstfedivé spojky 23.

Kromé& toho ma zafizeni blokovaci element 36, ktery selektivné blokuje korunové kolo 16,
blokovaci element 38 pro selektivni blokovani korunového kola 31, které je normalng
odblokované, a selektivni blokovaci element 37 nosi¢e volného kola 32, ktery je normalné
zablokovany.

Prevodové Ustroji podle obr. 3 pracuje tak, Ze se pfitom uvazuje, Ze blokovaci elementy 36, 38
jsou odblokované, zatimco blokovaci element 37 je zablokovany, a to aZ do okamzZiku, kdy se
za¢ne uvazovat funkce brzdéni motorem.

Pti rozb&hu, kdyZ vstupni odstfediva spojka 9 prejde do zasunuté polohy atedy odstfedivé
spojky 23, 33 jsou rozpojené, je prvni funkéni faze P'; v podstaté identicka s fazi P, provedeni
z obr. 1. Méni¢ 7 momentu viak pisobi na korunové kolo 16 ptes redukéni planetovy pievod 27,
ktery tedy zalne dodavat rychleji korunovému kolu 16 moment prevy3ujici reakéni moment,
nezbytny k vyvazeni funkce slunegniho kola 14. Faze P', je tedy kratsi nez faze P, jak ukazuje
obr. 2.

Jak je na obr.2 znézornéno kfivkou z malych k¥izki, kterd se tyka provedeni podle obr. 3,
vzdaluje se kiivka G&innosti v dal$im pribéhu od kfivky platné pro obr. 1.

Faze P'; zadind ve chvili, kdy korunové kolo 16 zaEne byt pohdnéno v dopfedném smyslu
méni¢em 7 pies redukéni planetovy pievod 27. Vlivem tohoto redukéniho planetového prevodu
27 je korunové kolo 16 pohanéno podstatné nizsi rychlosti nez je rychlost slune¢niho kola 14,
napf. 2,5krat niz8i, kdyZ je reduk&ni pomér redukéniho planetového pfevodu 27 rovny hodnoté
2,5. To plati pro konec faze P', kdyZ méni¢ 7 pracuje pouze s minimalnim skluzem. KdyZ znovu
vezmeme v Ovahu pfedchozi pfiklad, kde redukéni pomér mezi vstupem2 a vystupem 4 byl
rovny 4 pfi zablokovani korunového kola 16, celkovy pomér nabude hodnoty 1,8, kdyZ korunové
kolo 16 rotuje 2,5krat niZsi rychlosti nez slune¢ni kolo 14. Ve fazi P'; tedy piejde pfevodové
Gstroji 1 z prvniho pfevodového poméru, jehoz hodnota je 4, na druhy pfevodovy pomér, jehoz
hodnota je nepatrn& vétsi nez 1,8 s piihlédnutim ke skluzu méni¢e 7, ktery nikdy nevymizi.
Vtéto fazi je vykon pienaSeny méni¢em 7 mensi nez beéhem faze P, diky reduk&nimu
planetovému prevodu 27, coZ podstatné zlepSuje 0i¢innost a soucasné zvy3uje celkovy ptevodovy
reduk&ni pomér a tedy moment, dodavany hnaci naprave 6.

Féaze P'; zadina tehdy, kdyZ se dosahne prahové rychlosti odstfedivé spojky 33. Pfi ni se redukéni
planetovy prevod 27 chova jako pfimy zabgr, takze ptevodové ustroji 1 zatne postupné fungovat
s tfetim pfevodovym pomérem, blizkym hodnoté 1, jako ve fazi P, v provedeni podle obr. 1.
V provedeni podle obr. 3 je viak faze P'; prodlouzena za fazi P; s pfihlédnutim k rozloZeni na
ityti faze misto na tfi. To lze realizovat napt. pouZitim méniCe 7, ktery pfi dané rychlosti
a skluzu prenasi mens$i moment.

Od konce faze P'3, kdy je dosaZena prahova rychlost odstfedivé spojky 23, zatne celé prevodové
Gstroji pracovat v pfimém zabéru a odstfediva spojka 33 ziistane zapojena.

P¥i brzdéni motorem znemoZni volné kolo 26 mezi vstupem 2 a vystupem 4 ptevodového ustroji
1 pti v3ech stavech vystupu 4, Ze nemiiZe rotovat rychleji neZ vstup 2.
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U&inného brzdéni motorem lze dosahnout tim, kdyZ se blokovaci element 38 korunového kola 31
uvede do blokovaci polohy, takZe se zvysi rychlost otadeni sluneniho kola 28 reduké&niho
planetového pievodu 27 oproti rychlosti otateni korunového kola 16. Motor pak pracuje
s pfevodovym pomérem, odpovidajicim v podstaté situaci P's.

Je¥t& tginn&jéiho brzdéni motorem lze dosahnout odblokovanim blokovacich elementi 37 a 38
a naopak zablokovanim elementu 36. V tomto pfipadé je pfevodové ustroji 1 zablokovéno ve fazi
P', a korunové kolo 31 redukéniho planetového pfevodu 27 se otati velkou rychlosti ve zpétném
smyslu.

Provedeni podle obr. 4 bude rovn&z vysvétleno pouze pokud jde o rozdily oproti obr. 3.

Vstupni odstiediva spojka 9 je vynechana, takZe vstup 2 pfevodového ustroji 1 je spojen pfimo
s &erpadlem 8§ mé&nide 7 a se slunenim kolem 14 planetového soukoli 13.

Nosi¢ prvniho volného kola 22 je pfifazen k brzdé 39, kterd je ovladana pneumatickym
ovladatem 41 plisobenim tlaku, ktery panuje v sacim potrubi tepelného motoru 3. Blokovaci
element 37 volného kola 32 je nahrazen spojkou 42, ovladanou ovlidatem 43 na zékladé tlaku,
panujiciho v sacim potrubi, z fidici sk¥in& 34.

Toto provedeni pracuje ve stejnych fazich P'y, P'5, P';, P'y jako provedeni z obr. 3. Pouze prechod
z jedné faze do druhé se trochu lisi.

Kdyz tepelny motor 3 rotuje volnob&znymi otatkami, jsou vSechny spojky a viechna blokovaci
Gstroji v rozpojeném stavu. Motor 3 pohani Eerpadlo 8 a slune&ni kolo 14, coZ vyvolava rotaci ve
zpétném smyslu korunového kola 16, protoZe unaseg sateliti 17 se nepohybuje a predpoklada se,
e vozidlo je zastaveno. Rotace korunového kola 16 ve zpétném smyslu vyvolava rovnéZ zpétnou
rotaci korunového kola 31 redukéniho planetového ptevodu 27, protoze proti ni neptisobi Zadny
odpor, kdyz slune¢ni kolo 28 redukéniho planetového pfevodu 27 je pohdnéno méni¢em 7
v podstat& stejnou rychlosti, jako ma vstup 2.

Kdyz tidi& se3lapne plynovy pedal a chce se rozjet, pfenese se zvySeni tlaku (vlastn€ zmen3eni
podtlaku) na pneumaticky ovladag 41, ktery vyvola postupny zabér brzdy 39, coZ vyvola situaci
analogickou se situaci podle obr. 3, tedy kdyz korunové kolo 16 se nemizZe otalet v opacném
smyslu.

Bylo by mo#né iniciovat fazi P'; zapojenim spojky 42 ve stejném okamziku jako spojky 39. Kdyz
se viak nezapoji okamzité spojka 42, potladi se neuZitetna funkce ménice 7 béhem féze P';. Tim
se jedt& zlepdi G&innost, a to tim vice, Ze v tomto provedeni, kdy se méni& 7 otli jiZ pfi zatatku
rozjezdu, je doba pro vyvolani pohybu oleje v ménici 7 kratdi. Dalsi vyhoda spogiva v tom, Ze
tidici skFifi 43, ktera ovlada zabér spojky 42, ovlada rovn&Z zalatek faze P'; a miiZe tedy zpozdit
nebo urychlit jeji konec v zavislosti na funk&nich parametrech.

Faze P', P'; a P'; nasleduji za sebou stejn& jako v provedeni podle obr. 3. Pfi brzdéni motorem
brzda 39 zdstava v zasunutém stavu a blokovaci elementy 36, 39 a spojka 42 jsou ovladany
stejnym zplsobem jako blokovaci elementy 36, 37, 38 z obr. 3.

V provedeni podle obr. 5, ktery bude popsan pouze v souvislosti s rozdily oproti obr. 3, je prvni
vstup 18 spojen s vystupem 4 ptevodového istroji prostfednictvim pfidavného pfevodu 51, ktery
bude popsan v dalSim textu.

Druhy vstup 19 planetového soukoli 13, rotujici spole¢né s korunovym kolem 16, je spojen se
vstupem 2 pfevodového ustroji 1 prostfednictvim dvou vstupnich odstfedivych spojek 9 a 107.
Prvni z nich, lezici pfimo uvstupu 2, je vstupni odstfedivd spojka 9, kterd byla popsana
v souvislosti s obr. 1.

Druhé4 vstupni odstiediva spojka 107 tvofi selektivni spojovaci ustroji ke spojovani vstupu 2
s moznosti relativniho Ghlového prokluzovani s druhym vstupem 19 planetového soukoli 13 pies
redukéni planetovy prevod 27. Hnaci &len 108 druhé vstupni odstfedivé spojky 107 tvori
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souc¢asné hnany ¢len prvni vstupni odstiedivé spojky 9. Hnany ¢len 111 druhé vstupni odstfedivé
spojky 107 je spojen se slunednim kolem 28 reduké&niho planetového pievodu 27.

Treti vstup 21 planetového soukoli 13 rotuje spoledné se slune€nim kolem 14 a s hnacim ¢lenem
108 druhé vstupni odstfedivé spojky 107.

Odstiediva spojka 107 reaguje na rychlost otageni vstupu 2, ktera je pfenasena na jeji hnaci ¢len
108 prvni odstfedivou vstupni spojkou 9, a ptechazi do zasunutého stavu, kdyZ rychlost otadeni
vstupu 2 se bliZi ve vzristajicim smyslu intervalu rychlosti, ktery lezi nad prahovou rychlosti, na
kterou reaguje prvni vstupni odstfediva spojka 9. Tento interval rychlosti je mimoto proménlivy
jako rostouci funkce momentu, ktery pfechdzi pres druhou vstupni odstfedivou spojku 107.
Tento interval mtze mit napt. $itku 500 ot/min a jeho stfed mizZe lezet mezi 2000 az 4000 ot/min
v zavislosti na momentu, ktery se ma prenaset. Dale bude popsano provedeni takové spojky.

Spojka 23 reaguje na rychlost otaeni prvniho vstupu 18 planetového soukoli 13 a progresivné
spojuje jeho prvni vstup 18 a druhy vstup 19, kdyzZ se rychlost ota€eni prvniho vstupu 18 dostane
ve smyslu vzristani do urgitého intervalu rychlosti. Stejné& jako v druhé odstfedivé vstupni spojce
107 jsou upraveny prostiedky k zvy3eni hodnoty tohoto intervalu rychlosti otaCeni, kdyZ vzriista
moment, ktery se ma prenaset.

KdyZz je druha vstupni odstfediva spojka 107 zapojena, ale odstfedivd spojka 23 rozpojena
a umoziiuje tedy, aby se druhy vstup 19 otacel odliSnou rychlosti nez hnany ¢len 111, snizuje
redukéni planetovy pfevod 27 rychlost otaceni druhého vstupu 19 oproti rychlosti hnaného ¢lenu
111, protoZe korunové kolo 31, které se snazi rotovat v opaéném smyslu, je v tom zablokovano
volnym kolem 32 a je tedy nehybné. Redukéni pomér mize byt napf. 2,5 : 1.

KdyZ je naopak odstfediva spojka 23 v zabéru, cely celek, zahrnujici vstupni spojky 9 a 107,
redukéni planetovy pfevod 27 aplanetové soukoli 13, funguje v piimém zabéru a rotuje jako
jediny blok.

Ve srovnani s provedenim podle obr.3 je vtéto konstrukci vynechdna spojka mezi druhym
vstupem 19 akorunovym kolem 31. Tato spojka je zbytetnd, protoZze kdyz druha vstupni
odstfediva spojka 107 je zasunutd, pfechod odstfedivé spojky 23 do zasunutého stavu, ktery
nastava pfi vys§ich rychlostech prvniho vstupu 18, spoji nepfimo unase¢ satelitii 17 se slune¢nim
kolem 28, takZe korunové kolo 31 musi rotovat stejnou rychlosti jako unase€. Vyplyva to ze
skute¢nosti, Ze méni¢ zobr. 3 byl nahrazen druhou vstupni odstfedivou spojkou 107, ktera
v zasunutém stavu nevyvolava relativni uhlové prokluzovani. Rovnéz je na obr. 5 vynechano
zafizeni k fizeni odstfedivé spojky 23.

Ptidavny pfevod 51 je ve tvaru planetového pfevodu s korunovym kolem 352, ktery tvofi vstupni
¢len a je spojen s prvnim vstupem 18 planetového soukoli 13. Korunové kolo 52 je v zabéru se
satelity 53, uloZzenymi na unaseli 54, ktery tvoti vystupni ¢len. Satelity 53 jsou rovné€Z v zabéru
se slune¢nim kolem 56 pfidavného pfevodu 51.

Pridavny pfevod 51 je spfaZen s voli¢em 57 smyslu otageni hnaci napravy 6. Voli¢ 57 obsahuje
soustavu 58 ozubenych kol, ktera sestava z prvniho pfestavného ozubeného kola 59, rotujiciho
spoledné s unadeem 54, aviak pohyblivého vici nému v osovém sméru v disledku uspofadani
draZek 61, a druhé piestavné ozubené kolo 62, rotujici spoledné se slunenim kolem 56, ale
pohyblivé vi¢i nému axialné prostiednictvim drazek 63. Prestavna ozubena kola 59, 62 mohou
rotovat odli¥nymi rychlostmi, aviak pro pfesouvani v osovém sméru, ovlddané neznizornénym
ruénim mechanismem, jsou spolu spojena. Prvni pfestavné ozubené kolo 59 ma ozub 69, ktery
spolupracuje s odpovidajicim ozubem 71 vystupu 4, takZe spojuje slune¢ni kolo 56 s vystupem 4,
a ozub 72, ktery mizZe selektivné spolupracovat s ozubem 73, spojenym se skfini 74 pfevodového
Gstroji 1 pies volné kolo 76, které brani otaceni ozubu 73 v opatném smyslu.

V horni &asti obr. 5 je zakresleno prvni pfestavné ozubené kolo 59 v poloze pro dopfednou jizdu,
Vv niZ spojuje unased 54 s vystupem 4 a rozpojuje unase¢ 54 od pevného ozubu 66, zatimco druhé
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prestavné ozubené kolo 62 odpojuje vystup 4 od slune¢niho kola 56 a spojuje toto slunegni kolo
56 prostiednictvim volného kola 76 se skfini 74.

Pro prechod na jizdu dozadu se pfemisti soustava 58 ozubenych kol doleva na obr. 5, jak ukazuje
dolni &ast tohoto obr. 5, coz vyvola soudasné nasledujici d&je: odpojeni unadede 54 sateliti 33 od
vystupu 4 a znehybnéni tohoto unadete 54 v disledku pevného ozubu 66, dale spojeni vystupu 4
se slune¢nim kolem 56 a odpojeni sluneéniho kola 56 od skfiné 74.

V této druhé situaci se tedy unage& 54 satelitd 53 nemize otadet, takze satelity 53 obraceji pohyb
a vyvolavaji otadeni slune&niho kola 56 ve zp&tném smyslu, kdyz korunové kolo 52 rotuje
v dopfedném smyslu.

Mechanismus dale obsahuje odstfedivou spojku 77, ktera postupné spojuje unase& 54 sateliti 53
s korunovym kolem 52, kdyZ rychlost otaceni unadede 54 dojde do urtitého intervalu rychlosti,
takze pridavny prevod 51 pracuje v pfimém zab&ru, kdyZ rychlost otdeni unaSete 54 leZi nad
timto intervalem. Stejn& jako pro spojku 107 a 23 se tento interval rychlosti posouvé k vy3§im
hodnotam, kdyZ roste pfenaSeny moment.

Pii dopfedném chodu je funkce nasledujici: kdyZ je odstfediva spojka 77 rozpojena, tvorfi
sluneéni kolo 56 nehybny reakéni &len aunaded 54 satelitd 53 rotuje v ptimém smyslu nizsi
rychlosti nez korunové kolo 52. Vystup 4 rotuje stejnou rychlosti jako unale€ 54. Kdyz je
odstfedivéa spojka 77 zasunuta, je pfidavny pievod 51 ve stavu pfimého zébéru, slune&ni kolo 56
rotuje stejnou rychlosti jako unase¢ 54 a korunové kolo 52, jak to umozZiiuje volné kolo 76, které
znemoZiiuje pouze rotaci ve zp&tném smyslu. Vystup 4 pfevodového Gstroji 1 rotuje tedy stejnou
rychlosti jako prvni vstup 18 planetového soukoli 13.

Mezi korunovym kolem 52 a unasedem 54 je vlozeno volné kolo 78, které umoziiuje brzdéni
motorem a znemoZiiuje rychlejii rotaci unagede 54, nez ma korunové kolo 52.

V dal$im bude popsana odstfedivd spojka v souvislosti s obr.6 a 9. Tato spojka spojuje
technické uéinky avyhody v tom, Ze je velice jednoduchd, ma progresivni funkci, ma malou
hmotnost a malé rozméry a reaguje na pienaSeny moment tak, Ze zvySuje rychlost, od které je
zapojena, kdyz vzrista pfenaSeny moment.

Tato spojka je vdal§im popisovdna na zakladé piikladu odstfedivé spojky 23, je v3ak
samoziejmé, Ze nasledujici popis Ize stejné tak aplikovat na druhou vstupni odstfedivou spojku
107, na odstedivou spojku 77 nebo dokonce na prvni vstupni odstfedivou spojku 9, kterd mize
byt rovnéZ realizovana timto zptisobem.

Odsttediva spojka 23 je typu s vétSim mnoZstvim kotouci, takze obsahuje stfidajici se kotouce
79, rotujici spole&n& s korunovym kolem 16, a kotouge 81, rotujici spole€n& s unsetem satelitd
17. Kotoute 79 maji obvodové vn&jii zuby, které jsou v kluzném axialnim zib&ru s vnitfnimi
drazkami 82 prstence 83, spojeného s korunovym kolem 16. Kotouge 81 maji vnitini ozubeni,
které zabira kluznym zab&rem s vnéj$imi drazkami 84 na prstenci 86, ktery je spojen s unaseCem
a je zakon&en pevnym dorazem 87 pro obg soustavy kotou¢i 79, 81. Vnéj3i draZky 84 na prstenci
86 leZi uvnitt vzhledem k vnitinim drazkam 82 prstence 83.

Podle dilezitého znaku spojky 23 je v kazdé mezefe mezi dvéma sousednimi kotoudi 79 a 81
vloZen volny treci krouzek 88. Volné teci krouzky 88 jsou napf. z bronzu, kdyZ jsou kotouce 79,
81 ocelové. Volné tieci krouzky 88 nezabiraji ani s drazkami 82 ani s drazkami 84, nybrz jsou
centrovany svym otvorem na vrcholech mezi vn&j$imi drazkami 84. Volné teci krouzky 88 maji
tloustku napt. 0,5 mm akotouce 79, 81 napf. tlouStku 0,8 mm. Nasledkem toho se da do
pom&rné axialné omezeného prostoru umistit velky potet kotou&i i krouZkd.

P¥i rotaci nabyvaji volné tfeci krouzky 88 rychlosti, ktera je primérem rychlosti kotouci 79 a 81,
takze viechny rychlosti tfeni ve spojce jsou déleny dvéma a viechny plochy, vystavené ohfevu,
jsou nasobeny dvéma.
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Z opa¢né strany, neZ volny tieci krouzek 88, jsou vnéjsi drazky 84 omezeny v osovém sméru
snimatelnym krouzkem 89, ktery ma pilkulovy okraj 91. Spojka ma mimoto soustavu zavazi 92,
z nichz kazdé je tvofeno kovovou desti¢kou, uloZenou v axialni roviné pfevodového ustroji 1.
Kazdé zavazi 92 ma na obvodu na radialné vnitinim okraji vybrani 93, do kterého zapada
pulkulovy okraj 91 snimatelného krouzku 89. Vnitfni vybrani 93 kazdého zavazi 92 ma dno ve
tvaru kruhového oblouku se stejnym polomérem R, jako ma profil pulkulového konce 91, a dva
rozbihavé postranni okraje 94, které spolu sviraji vhel asi 15°. Zavazi 92 jsou tedy uloZena
vykyvné na pllkulovém okraj 91. TéZiit¢ G zavazi 92 lezi vedle snimatelného krouzku 89, ktery
lezi proti kotouiim 79 a 81. V klidu maji zavazi 92 polohu, znazornénou na obr. 6, kde t€zist¢ G
je pomémné blizko uneznazornéné osy otaleni unaseCe satelitd 17. Kdyz se unaSel otaci,

Y™

pulkulového konce 91, jak ukazuje obr. 7.

Na obr. 9 jsou znazornéna tfi zavaZi 92, je oviem samoziejmé, Ze zavazi 92 jsou rovnomérng
rozloZena po celém obvodu pfevodového ustroji 1. Mize byt napf. uspofadéno Ctyficet zavazi 92,
kde kazdé z nich vazi n€kolik gramu, napf. 7 g.

Kazdé zavazi 92 ma smérem ke kotou¢im 79 a 81 akéni plochu 96, ktera ma slozku pohybu,
sméfujici axialné ke kotoud¢im 79 a 81, kdyZ se tézist¢ G vykyvuje radidlné smérem ven
pusobenim odstiedivé sily. Akéni plocha 96 kazdého zavazi 92 se opira o zakfivenou plochu 97
tlaéného krouzku 98. Tento tlaény krouzek 98 je spoleény pro viechna zavazi 92, je vlozen mezi
nimi a kotoudi 79 a 81 a ma na radialng vnitfnim okraji ozubeni 99, které zabira axialné kluzné
s vnéj8imi drazkami 84 prstence 86.

Jak ukazuje obr. 7, kdyZz se zavazi 92 nataleji radidlné smérem ven piisobenim odstfedivé sily,
jejich akéni plocha 96 tla¢i tlaény krouzek 98 ke kotou¢im 79, 81. Tlaény krouzek 98 se pak
posouva ve vné&jsich drazkach 84 ve smyslu stlaGovéni kotou¢i 79, 81 a volnych tiecich krouzkd
88, lezicich mezi nimi. Na obr. 6 je mezera mezi kotouci 79, 81, existujici pfi rozpojeni spojky,
zndzornéna piehnané velika. Ve skute¢nosti neni tato mezera viditelnd pouhym okem, takze
posuv tlaéného krouzku 98, nezbytny pro prechod spojky z rozpojeného do zapojeného stavu,
miZze byt velmi maly, napf. 1 mm. Na obr. 9 je vynechana &ast tlaéného krouzku 98, aby bylo
vidét vykyvné uloZeni jednoho zavaZi 92 na okraji snimatelného krouzku 89, ve skutecnosti v§ak
probiha tla¢ny krouzek 98 po celém obvodu prstence 86.

Tlaény krouZek 98 je pfipojen svym vnéjS§im obrysem ke kleci 201, kterd probih4 axidlné
v opaéném sméru od kotou¢l 79, 81 az k axialnimu konci 202, od kterého se otviraji axidlni
$t&rbiny 203. V kazdé z téchto $térbin 203 je vedeno jedno ze zavazi 92, aby bylo béhem svého
vykyvného pohybu kolem pulkulového konce 91 snimatelného krouzku 89 vedeno v axialni
roving.

Jak ukazuje obr. 6, saha klec 201 radidlné za pulkulovy konec 91 mezi néj aradialni vnitfni
konec 204 upinaciho krouzku 206, pfi¢emz tento vnitini konec 204 je zaoblen do pulkruhu.
Kazdé zavaZi 92 ma v radidlné vné&jsi Casti svého obrysu vnéjsi vybrani 207, jehoz dno je
kruhovy oblouk, na ktery navazuji dvé ramena rozbihava pod thlem 15°. Do vnéjsich vybrani
207 zapada vykyvng vnitini konec 204 upinaciho krouzku 206. Poloha vnéjSiho vybréani 207 na
kazdém zavaZzi 92 je zvolena tak, aby se vné&j§i vybrani 207 pfemistovalo prakticky jenom
axialng, kdyZ se zavazi 92 vykyvuje kolem stfedu C pilkulového okraje 91. K tomuto aelu jsou
vnéj3i vybrani 207 umisténa tak, aby se vnitini konec 204 upinaciho krouzku 206 pfemistoval po
obou stranich roviny snimatelného krouzku 89. Ukelem upinaciho krouzku 206 je zabranit, aby
zavazi 92 nevyklouzla smérem ven v radidlnim sméru, a sou¢asné vazat viechna zavazi 92 pfi
jejich vykyvném pohybu kolem pilkulového konce 91.

V radialn& vn&jsi oblasti ma upinaci krouzek 206 dosedaci pfirubu 208 obecné vélcového tvaru,
na kterou dosedaji zdvaZi 92 v poloze podle obr. 8, kdy maji maximalni radidlni vychylku. Tato
poloha nastava tehdy, kdyZz je opotfebeni kotout¢d 79, 81 avolnych tfecich krouZki
88 maximalni. V tomto pfipad& zabrani dosednuti zavaZzi 92 na dosedaci pfirubu 208 upinaciho
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krouZku 206, aby se nevykyvly nadmérné€ a nepfisly napf. do polohy, kdy by se dotykaly skfing,
v niZ je pfevodové ustroji 1 uzavieno.

Podle obr. 6 a7 ma kaidé zavazi 92 u vnitiniho obvodu nastavec 209, ktery sméfuje k ose
mechanismu a o ktery se muize selektivné opirat tfeci souprava 211, opfend prostfednictvim
axialniho kuli€kového loZiska 212 o prstencové tladitko 213. To slouzi k tomu, aby spojka
zistala v rozpojeném stavu, kdyZz ma pfevodové ustroji fungovat s vét§im redukénim pomérem
neZ je pomér, ktery se nastavuje automaticky v pfevodovém ustroji pfi danych podminkach.

Na obr. 6 je tieci souprava 211 znazornéna v poloze, znemoZziiujici pfechod do zapojeného stavu,
zatimco poloha umoZziiujici tento pfechod je zakreslena na obr. 7.

Jak je to b&Zné pro mnohakotoucové spojky obvyklych automatickych ptevodovek, pracuje tato
spojka s mazanim kotoucu 79, 81 a volnych tfecich krouzki 88.

Elementy 211, 212, 213, zndzorn&né na obr. 6 a7, nejsou zakresleny na obr. 5: davaji sice
pridavnou moZznost pro funkei rychlostni skfing, nejsou v3ak nezbytné.

V nasledujicim bude vysvétlena funkce kotoudové spojky podle vynélezu. Pékové rameno L
pakové rameno m, kterym pisobi kolem téhoZ stfedu otageni C tlatna sila H akéni plochy 96 na
zakfivenou plochu 97 tlagného tfeciho krouzku 98. Moment sily F kolem stiedu otaceni C je
vyvaZovan reakénim momentem tlaéného tfeciho krouzku 98, plisobicim na zdvazi 92, takZe plati
vztah

FxL=Hxm, tedy
H=F x L/m.

Ve znazornéném prikladé, kde pakové rameno L je pfiblizné &tyfikrat del3i nez pakové rameno
m, je sila H, piisobici na tlagny krouZek 98, rovna priblizné ¢tyfnasobku odstiedivé sily, pisobici
na zavazi 92.

Sila H, plsobici na kaZdy kotou¢ 79 nebo 81, je tieci sila, ktera se snazi otacet kotouce 79 a 81
stejnou rychlosti. ProtoZe na kazdy kotoug 79 a 81 pisobi celkova tlagna sila H ze vSech zavazi
92, odpovida zvySeni potu kotoutd 79 a8l atedy ivolnych tfecich krouZzki 88 sniZeni
rychlosti, pfi které je spojka v zasunutém stavu. Jinymi slovy to znamen4, Ze poget kotouci 79
a 81 je daldim &initelem, ktery zesiluje odstiedivou silu, pisobici na zavazi 92. Pravé v dusledku
tohoto dvojiho zesileni odstiedivé sily a rovnéz v disledku moZnosti uspofadani velkého poctu
zdvazi 92 na obvodu spojky stadi zdvazi 92 snepatrnou jednotnou hmotnosti, napf. 7 g,
k zapojeni spojky, ktera prenasi velky vykon. Jak jiZ bylo uvedeno, nasobi volné tfeci krouzky 88
dvéma tteci plochy mezi sousednimi kotouti 79, 81, coZ se projevi vydélenim rychlosti tfeni
dvéma, protoze kazdy volny tieci krouzek 88 ma rychlost, ktera je primérem rychlosti obou
kotou¢t 79, 81, mezi nimiZ je ulozen. Bylo skute¢n& ovéfeno, Ze volné tfeci krouzky 88 narozdil
od ptedpokladu neulpivaji na Zadném z kotoucd 79, 81 a prenaseji celé tfeni na styCnou plochu
s druhym kotoucem.

V diisledku velkého poétu tfecich ploch vykona tlainy krouZek 98 sozubenim 99 mezi
okamzikem, kdy od rozpojeného stavu zalina zapojovani spojky, do stavu uplného zapojeni
znaéné velkou drahu. Tato driha, dlouha napf. 1 mm, propijéuje spojce velkou progresivitu
a postup zapojovani spojky je rozloZen na urity interval rychlosti, misto aby nastaval pti uréité
piesné rychlosti.

Protoe tlaina sila, vyvolavana tlainym krouzkem 98, je vzristajici funkei rychlosti otaceni
zavazi 92 kolem osy, a protoZe tlaéna sila, kterou je tfeba pisobit na spojku k zajisténi jejiho
aplného zapojeni je funkci prenaSeného momentu, posouvé se interval rychlosti, b&hem kterého
dochézi k zapojovani spojky, k vy$§im hodnotam, &im je pfenaSeny moment vysSi.
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Nésledkem toho pfina3i spojka podle vynalezu pro pfevodovky automobili dva dilezité
vysledky: pfevodovy pomér se méni progresivné b&hem zapojovani spojky a zména pfevodového
poméru s men$i redukci nastava pfi tim vyssich rychlostech, ¢im je pfenaSeny moment v&tsi,

Poéinaje od zapojeného stavu spojky zacina odpojovéni tehdy, kdyZ rychlost oti¢enf zavazi 92
dojde ve sméru k niz§im hodnotdm k intervalu rychlosti, ktery jest¢ zavisi na pfenadeném
momentu. Pro dany moment je tento interval rychlosti niz8i nez interval rychlosti pfi zasouvani
spojky. Tento jev, ktery je disledkem uritého ulpivani kotoucd 79, 81 na sobé&, kdyZ jsou
v zabéru, rovnéz odpovida pozadavkiim, které jsou kladeny na pfevodovky v automobilech.

Spojka podle vynédlezu ma dale tu vyhodu, Ze se velice snadno montuje. Dokud neni snimatelny
krouzek 89 jesté spojen s unadedem satelitl 17, nasunou se kotoue 79, 81 a volné tfeci krouzky
88 axialné mezi oba prstence 83, 86. Potom se na vnéj8i drazky 84 nasune tlaény krouzek 98.
Zavazi 92 se vloZi mezi snimatelny krouzek 89 a upinaci krouzek 206. K tomuto u¢elu se zasune
kazdé zavazi 92 naplocho mezi upinaci krouzek 206 asnimatelny krouZek 89 apotom se
vykyvne o 90°. Jakmile byly v8echny krouzky takto nasazeny, posune se celek smérem k unageci
satelitti 17, pri¢emz kazdé zavazi 92 se zasune do pfislu$né Stérbiny 203 klece 201. Potom stadi
zafixovat snimatelny krouzek 98, napf. neznazornénym Sroubem, na ¢elni strané prstence 86.

Aby se vytvotila spojka s uréitymi zvolenymi vlastnostmi, zvoli se tedy jednak podet kotou&u 79,
81 a pocet zavazi 92. K vytvoreni spojky s dostate¢nou progresivitou, aniz by pfitom bylo nutné
ménit rychlost, pfi které dochéazi k zapojeni spojky pro dany pfenaseny moment, 1ze zvys$it podet
kotoucu 79, 81 a zmensit ve stejném poméru podet zavazi 92.

Prevodové ustroji podle obr. 5 pracuje nasledujicim zptisobem. Pfitom se bude uvaZovat stav,
kdy vsechny odstredivé spojky maji konstrukci popsanou v souvislosti s obr. 6 az 9, pokud jde
o spojku 23. Dale se bude ptedpokladat, Ze blokovaci elementy 36, 38 a211 jsou odblokované,
zatimco blokovaci element 37 je zablokovany, ato do té doby, nez bude rozebirana otazka
funkce pfi brzdéni motorem.

KdyZ tepelny motor 3 rotuje volnob&€Znymi otackami, je vstupni odstfediva spojka 9 rozpojena,
takZe celé prevodové ustroji 1 svyjimkou vstupu 2 je nehybné, pokud se neotddeji kola
automobilu.

Jakmile se zvysi rychlost otdCeni vstupniho hridele tepelnym motorem 3, vstupni odstfediva
spojka 9 provede spojeni mezi vstupnim hfidelem a jednak hnacim ¢lenem 108 druhé vstupni
odstiedivé spojky 107 a jednak tfetim vstupem 21, tedy slune€nim kolem 14 planetového soukoli
13. V tomto stadiu je druha vstupni odstfediva spojka 107 rozpojena. Funkce odpovida fazi P
na obr. 2, pfi€emz jde o prvni pfevodovy pomér.

KdyZ se rychlost otaceni vstupu 2 neustale zvySuje, za¢ina ve druhé odstfedivé vstupni spojce
107 jeji zapojovani a zaCne pienaSet moment na druhy vstup 19 planetového soukoli 13. Tento
moment se prend$i na korunové kolo 16 pies reduk&ni planetovy pievod 27, ktery jej nasobi
napf. hodnotou 2,5. Korunové kolo 31 redukéniho planetového prevodu 27 ma snahu se otacet ve
zp&tném smyslu, tomu vSak brani volné kolo 32. Ze zacatku je takto zndsobeny moment niz3i nez
moment pfenaSeny v opaéném smyslu satelity 17 na korunové kolo 16, protoze hnaci ¢len
108 ma jesté malou rychlost otafeni stejné jako zavazi 92, ktera pohani. Korunové kolo 16 ma
tedy neustale tendenci rotovat v opainém smyslu a opird se o skfiii pfevodu prostiednictvim
volného kola, které brani tomuto otaceni.

KdyZ spojka 107 generuje dostateiné velky unadeci moment pro hnany Clen 111, zaCne se
korunové kolo 16 ota&et v dopfedném smyslu a pfenadi tedy na unade¢ satelitG 17 uziteCny
vykon, ktery se pfi¢ita k vykonu prenasenému slunenim kolem 14. V tomto stadiu pracuje tedy
planetové soukoli 13 jako s¢ita¢ vykonu.

Kdyz moment pfenaSeny druhou vstupni odstfedivou spojkou 107 na hnany ¢len 111 vzriista,
vzrista i thlova rychlost korunového kola 16, ktera dosahne hlové rychlosti slune€niho kola 14,
délené redukénim pomérem redukéniho planetového prevodu 27, jakmile druha vstupni
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odstfediva spojka 107 se upln& zapoji. Polate¢ni pfevodovy pomér pievodového ustroji 1
prechézi tedy postupné z hodnoty, ktera je napt. 4 : 1, na hodnotu rovnou 1,8 : I (pomér mezi
rychlosti ota¢eni sluneniho kola 14 a unadece satelitd 17, kdyZ korunové kolo 16 rotuje 2,5krat
men3i rychlosti neZ sluneéni kolo 14). Jde tedy o druhy pfevodovy pomér pfevodového Gstroji 1.
Jak bylo jiz uvedeno, je interval rychlosti otaleni vstupniho hfidele, ve kterém dochazi
k postupnému pfechodu na druhy pievodovy pomér, funkci pfenaSeného momentu. K pienadeni
vy$$iho momentu bude potieba vys3i rychlost, vyvolavajici zvySenou pfitlatnou silu ve spojce.
Je patmné, Ze ztraty vyvolané tienim ve druhé vstupni odstfedivé spojce 107 jsou velmi malé
amalé je rovn&Z opotiebeni, a to v disledku konstrukce podle vyndlezu a i proto, Ze pies tuto
spojku 107 prochazi pfi jejim prokluzovéani pouze men3i ¢ast vykonu.

Kdyz thlova rychlost unasele satelitt 17 ptijde pfi svém vzristini do intervalu rychlosti,
definovanych odstfedivou spojkou 23 v zavislosti na pfenaSeném momentu, spoji odstfediva
spojka 23 unage satelitd 17 s korunovym kolem 16, takZe celé pfevodové ustrojf 1 mezi vstupem
2 a unae¢em rotuje rychlosti vstupu 2. To odpovida tfetimu pfevodovému poméru pfevodovky.

Stejné jako druha vstupni odstfediva spojka 107 pfenasi i odstfediva spojka 23 pfi prokluzovani
pouze &4st vykonu. Béhem viech zminénych fazi funkce byla odstfediva spojka 77 v rozpojeném
stavu,

Rychlost unadede 54 sateliti 53 vzroste do rychlostniho intervalu, pfi kterém odstfediva spojka
77 piejde postupné do zapojeného stavu. Tim dojde v pfevodovém ustroji k pfimému zabéru, coz
odpovida &tvrtému pfevodovému poméru pievodovky.

P#i brzdéni motorem brani za viech okolnosti volna kola 26 a 78 mezi vstupem 2 a vystupem 4,
aby vystup 4 rotoval rychleji nez vstup 2.

U&inn&jsi brzdéni motorem lze dosahnout tim, Ze se uvede do blokovaci polohy blokovaci
element 221 korunového kola 52, tak aby pfidavny preved 51 nucené pracoval jako reduktor,
pfi¢emZ v tomto pfipadé Ize pouZit takovych prostiedki, jako jsou dily oznaéené vztah. znatkami
211,212, 213 z obr. 6 a 7 pro nuceny pfechod odstfedivé spojky 77 do vysunutého stavu.

Jesté Gi¢inn&j3i brzdéni motorem lze dosahnout tim, Ze se soucasné uvedou do blokovaci polohy
blokovaci elementy 38 a 211 korunového kola 31 a 52, ¢imz se mimoto zvysi rychlost rotace
slunedniho kola 28 redukéniho planetového pfevodu 27 oproti rychlosti korunového kola 16,
takZe prevodové dstroji 1 pracuje pfi druhém pfevodovém poméru.

Jest¢ 0&inn&j3i brzdéni motorem se dosihne odblokovanim blokovaciho elementu 38
a blokovaciho elementu 37 a naopak zablokovanim blokovaciho elementu 36. V tomto pfipadé
pracuje pievodovka s prvnim pfevodovym pomérem a korunové kolo 31 rotuje velkou rychlosti
v opaéném smyslu.

Obr. 10 ukazuje dal3i ptiklad spojky podle vynalezu, ktera se odliSuje od provedeni z obr. 6 az 9
tim, Ze klec 201 a ptilkulovy okraj 91 jsou spojeny s vnitinimi drazkami 82. Klec 201 tedy neni
pohyblivd v osovém sméru aslouZi ke spojeni vnitinich drazek 82 s pilkulovym okrajem 91
prostfednictvim obvodového zvonu 222, ktery obklopuje jak zavazi 92, tak upinaci krouzek 206.
Okraj 91 je umistén témé&f proti tla¢nému krouzku 98, avsak s radidlnim pfesazenim smérem ven,
tak aby pohyb aké&ni plochy 96 zavazi 92 mél axialni slozku ve smyslu stlalovani kotou¢i 79, 81,
kdyz se t&zist& G zavazi 92 premistuje radidln€ smérem ven.

Vsechna &tyfi provedent, ktera byla popsana, mohou fungovat bez hydraulického ovladani a jsou
velice lehka, kompaktni a Gsporna. SloZky toho typu jako je volné kolo, odstfediva spojka
a blokovaci elementy predstavuji komer&ni pfedméty, které jsou velice levné. VSechny spojky
mezi dvéma pohyblivymi dily jsou jednoduché, protoZe jsou ovladany odstfedivou silou. Pokud
jde o fadovou velikost, lze tvrdit, Ze pfevodové istroji podle vynalezu je pétkrat aZ desetkrat
vyrobng& levng&jsi nez soudasné automatické pievodovky a jeho rozmér je dvakrat aZ tfikrat mensi.
Mimoto spotfeba paliva a provozni vlastnosti pfi niz3i rychlosti jsou podstatné lepsi.
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Vynalez samozfejm& neni omezen na znazornéna a popsana provedeni. Lze si pfedstavit, Ze
zatizeni z obr. 1 by bylo mozné zjednodusit tim, Ze by se vynechala vstupni odstfediva spojka 9
a prvni volné kolo 22, takZe by vstup 2 byl spojen s Eerpadlem 8. P¥i volnob&hu je pak slunedni
kolo 14 unaSeno v dopfedném smyslu a korunové kolo 16 ve zpétném smyslu, protoZe pfi
zastaveném vozidle je unase¢ sateliti 17 nehybny. Rotace v opaéném smyslu se pfenadi na
turbinu 11, kterd se tedy nucené ota¢i v opaéném smyslu nez ¢erpadlo 8, coZ by oviem vedlo
k ohfevu oleje a ke ztrate¢ vykonu.

Obménou provedeni zobr.5 by bylo moziné vytvofit pfevodové ustroji pouze sdvéma
pfevodovymi poméry s progresivnim pfechodem mezi jednim a druhym. V tomto piipadé by byl
vynechén redukéni planetovy prevod 27, pfidavny pfevod 51 a jedna ze spojek 107 a 23, pfi¢emz
unased satelitd 17 by byl pfimo spojen s vystupem 4.

Piidavny pfevod 51 by mohl byt vloZzen mezi hnanym ¢lenem vstupni odstiedivé spojky 9
a hnacim ¢lenem 108, ktery by zistal pfipojen k vstupu 21.

V mezefe mezi kazdymi dvéma sousednimi kotouci 79 a 81 mize byt uloZeno n&kolik volnych
tfecich krouzki 88.

PATENTOVE NAROKY

1.  Pfevodové Ustroji s ménitelnym pifevodovym pomérem, zejména pro motorova vozidla,
které obsahuje mezi vstupem (2) a vystupem (4) diferencidlni mechanismus, ktery ma tfi vstupy
(18, 19, 21), z nichZ, alespoii v priibéhu uritych fazi ¢innosti, prvni vstup (18) diferencidlniho
mechanismu (13) je pfipojen k vystupu (4) pfevodového ustroji (1), druhy vstup (19)
diferencidlniho mechanismu je pfipojen k prostfedku pro branéni v jeho zpétném otadeni
a k hnanému ¢lenu (11', 111) prvniho selektivniho spojovaciho Wstroji, pfi€emz hnaci élen (8,
108) prvniho selektivniho spojovaciho ustroji je pfipojen ke vstupu (2) prevodového ustroji (1),
treti vstup (21) diferencialniho mechanismu je pfipojen ke vstupu (2) pfevodového ustroji (1)
nezavisle na prvnim selektivnim spojovacim ustroji, pfi¢emz prvni selektivni spojovaci Gstroji je
typu aktivovaného jako funkce frekvence otaleni uvedeného selektivniho spojovaciho ustroji
a schopného relativniho thlového prokluzu pii pfenosu krouticiho momentu, ktery je funkci
uvedené frekvence otaeni, vyznacdujici se tim, Ze prvni selektivni spojovaci ustroji
tvofi &ast redukéniho spojeni frekvence otateni mezi vstupem (2) prevodového Ustroji (1)
a druhym vstupem (19) diferencialniho mechanismu, a Ze je dale opatfeno druhym selektivnim
spojovacim ustrojim, reagujicim na frekvenci otaceni pro selektivni provadéni ptimého pohonu
mezi prvnim vstupem (18) a tietim vstupem (21) diferencialniho mechanismu.

2.  Pfevodové ustroji podle naroku 1, vyznadujici se tim, ze druhé selektivni
spojovaci ustroji je automatickym ustrojim, reagujicim na frekvenci otadleni vystupu (4)
pievodového ustroji (1) a na parametr, tykajici se zatizeni, pfenaSeného pfevodovym ustrojim

(1).

3. Prfevodové ustroji podle niroku 2, vyznadujici se tim, Ze druhé selektivni
spojovaci Ustroji sestdva ze spojky (23) pro postupné spojovéani dvou vstupl (18, 19) ze tri
vstupti (18, 19, 21) diferencidlniho mechanismu, kdyZ se frekvence otafeni zvySuje v rozsahu
frekvenci otaceni.

4. Pfevodové ustroji podle naroku 1, vyznadujici se tim, Ze v uvedeném
reduké&nim spojeni, redukujicim frekvenci otaceni, je prvni selektivni spojovaci Gstroji upraveno
pro provadéni redukce frekvence otaleni svym vlastnim prokluzem mezi vstupem (2)
prevodového Gstroji (1) a druhym vstupem (19) diferencidlniho mechanismu.
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5. Prevodové ustroji podle jednoho z narokid 1 az 4, vyznalujici se tim, Ze
uvedené reduké&ni spojeni, redukujici frekvenci otaeni, sestava z dvourychlostniho reduk&niho
planetového pievodu (27) mezi hnanym €Elenem (11', 111) prvniho selektivniho spojovaciho
Gistroji a druhym vstupem (19) diferencidlniho mechanismu.

6. Pievodové Ustroji podle naroku 5, vyznadujici se tim, Ze jednim ze dvou
pfevodi dvourychlostniho reduk&niho planetového prevodu (27) je pfimy hnaci pomér.

7. Pievodové ustroji podle naroku 6, vyznadujici se tim, Ze dvourychlostni
reduk&ni planetovy pfevod (27) sestava zdruhého diferencidlniho mechanismu, tvofeného
reak&nim korunovym kolem (31), uloZzenym na volném kole (32) pro branéni ve zp&tném otéZeni
reakeniho korunového kola (31).

8. Pievodové ustroji podle jednoho z narokd 1 aZz 3, vyzmadujici se tim, Ze
v reduk&nim spojeni pro redukei frekvence ota&eni je prvni selektivni spojovaci ustroji tvofené
hydraulickym méni¢em (7) upraveno pro provadéni redukce frekvence otaeni svym vlastnim
prokluzem mezi vstupem (2) ptevodového tstroji (1) a uvedenym hnanym &lenem (11°) prvniho
selektivniho spojovaciho ustroji, dale Ze redukeni spojeni pro redukci frekvence otaCeni sestiva
z druhého diferencidlniho mechanismu, upraveného mezi hnanym ¢lenem (11') a druhym
vstupem (19) prvniho diferencialniho mechanismu a tvofeného reakénim korunovym kolem (31),
ulozenym na volném kole (32) pro branéni v jeho zpétném otaceni a dale, Ze je opatieno tfetim
selektivnim spojovacim ustrojim tvofenym odstfedivou spojkou (33) pro selektivni provadéni
pfimého pohonu mezi hnanym &lenem (11', 111) prvniho selektivniho spojovaciho istroji
a uvedenym druhym vstupem (19).

9. Prevodové tstroji podle naroku 7 nebo 8, vyznadujici se tim, Ze obsahuje
prosttedek tvofeny spojkou (42) pro uvoliiovani volného kola (32).

10.  Pfevodové ustroji podle jednoho z ndrokd 1229, vyznaéujici se tim, Ze hnaci
&len (8', 108) prvniho selektivniho spojovaciho dstroji je pfipojen ke vstupu (2) pfevodového
tstroji (1) pfes vstupni odstfedivou spojku (9).

11.  Pfevodové ustroji podle naroku 10, vyznadujici se tim, Ze vstupni odstiediva
spojka (9) reaguje na frekvenci otaeni vstupu (2) pfevodového ustroji (1) pro pfipojeni vstupu
(2) ptevodového stroji (1) ke hnacimu &lenu (8', 108) prvniho selektivniho spojovaciho ustroji,
kdyz frekvence ota&eni vstupu (2) ptevodového ustroji (1) pekroci ur€itou prahovou hodnotu.

12.  Pievodové ustroji podle naroku 11, vyznadujici se tim, Ze prvni selektivni
spojovaci Ustroji je upraveno pro postupné spojovani vstupu (2) pfevodového ustroji (1)
s druhym vstupem (19) diferencidlniho mechanismu, kdyz se frekvence otageni vstupu (2)
ptevodového Ustroji (1) zvy3uje v pfedem stanoveném rozsahu frekvenci otaeni, upraveného
nad uvedenou uréitou prahovou hodnotu.

13.  Pievodové ustroji podle jednoho z narokd 1 az 12, vyzmnalujici se tim, Ze
mezi prvnim vstupem (18) a vystupem (4) je upraven ptidavny diferencialni pfevod (51), ktery
obsahuje reakéni &len tvofeny slunegnim kolem (56), jemuZ je normaln€ bran€no ve zpétném
ota&eni, a piidavné selektivni spojovaci Ustroji, tvofené odstfedivou spojkou (77) a reagujici na
frekvenci otaleni pro automatické vytvoteni pfimého hnaciho spojeni mezi korunovym kolem
(52) a unadetem (54) tvoticim vystup pfidavného diferencialniho pfevodu (51), pfi¢emz pfidavné
selektivni spojovaci Wstroji je typu schopného relativniho thlového prokluzu a pfenaseni
krouticiho momentu, ktery se zvyS$uje s frekvenci otaceni.

14.  Pievodové Gstroji podle naroku 13, vyznaéujici se tim, Ze obsahuje reverzni
pievodovy prostfedek pro selektivni a v podstaté sou¢asné odpojeni a blokovani vystupu
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piidavného diferencialniho pfevodu (51), uvoliiujiciho jeho reakéni &len pro umoznéni jeho
zp&tného otadeni a spojujiciho tento reakéni &len alespoii nepfimo se vstupem (4) pfevodového
ustroji (1).

15. Pievodové ustroji podle jednoho z narokd 1 az 14, vyznadujici se tim, Ze
alespoti jednim z uvedenych selektivnich spojovacich istroji je druha vstupni odstfediva spojka
(107), pfiemz pro postupny piechod z rozpojeného stavu do spojeného stavu uvedené spojky
(107), kdyz se frekvence otageni tohoto spojovaciho ustroji zvysi v pfedem stanoveném rozsahu
frekvenci ota€eni, jsou upraveny ovladaci prostredky.

16. Pievodové tustroji podle naroku 15, vyznadujici se tim, Ze obsahuje
prostiedky pro pfemisténi uvedeného rozsahu frekvenci otaceni smérem k vy33im frekvencim
ota¢eni, kdyZ je pfevodovym ustrojim (1) pfenaSeny kroutici moment vy33i.

17.  Pievodové tstroji podle naroku 16, vyznadujici se tim, Ze prostiedky pro
pfemisténi rozsahu frekvenci otadeni sestivaji z prostiedku, tvofeného zavazim (92), pro
vytvofeni svérného pfitlaku, ktery je v podstatd plynulou funkci frekvence ota€eni, alespori
v pfedem stanoveném rozsahu zmé&n a pro pisobeni uvedenym svéracim pfitlakem na druhou
vstupni odstfedivou spojku (107).

18.  Pievodové ustroji podle jednoho z naroku 15 az 17, vyznaéujici se tim, Ze
druha vstupni odstfediva spojka (107) je typu s nékolika kotou¢i a sestavd ze stfidavého
uspofadani kotouét (79, 81) spojenych pro spolené otaeni s hnacim &lenem tvofenym vnéjsimi
drazkami (84) a hnanym &lenem tvofenym vnitinimi drazkami (82) spojky (107).

19. Prevodové ustroji podle naroku 18, vyzmnadujici se tim, Ze je opatfeno
volnymi tfecimi krouzky (88), vloZenymi mezi za sebou uspofadanymi kotouci (79, 81).

20. Pievodové tstroji podle naroku 19, vyznadujici se tim, Ze kotouce (79, 81)
jsou provedeny z oceli a volné tfeci krouzky (88) jsou provedeny z bronzu.

21.  Pievodové Gstroji podle naroku 19 nebo 20, vyznaéujici se tim, Ze tlouStka
volnych trecich krouzki (88) je fadové 0,5 milimetru.

22.  Pievodové ustroji podle jednoho z naroku 18 az21, vyzmnacdujici se tim, Ze
uvedena spojka (9, 107, 23, 77) je opatfena zavazimi (92), uloZenymi vykyvné na obvodovém
pulkulovém okraji (91) pro otageni frekvenci otaeni, na niZ spojka (9, 107, 23, 77) reaguje,
piiemz kazdé zévaZi (92) je vedeno ve v podstat axialni $térbin€ (203) klece (201), kterd je
spole&na pro vechna zavazi (92) aje pfipevnéna k akéni plode (96), ktera je alespofi nepfimo
v zabéru s kotoudi (79, 81) spojky (9, 107, 23, 77), a pfi¢emz akéni plochy (96) zavazi (92) maji
axialni komponentu pfemisténi ve sméru axialniho stlateni spojky (9, 107, 23, 77).

23.  Pfevodové ustroji podle naroku22, vyznalujici se tim, Ze 3térbiny (203)
klece (201) jsou otevieny na axialnim konci klece (201).

24.  Prevodové Gstroji podle ndroku 22 nebo 23, vyznadujici se tim, Zeklec (201)
je ptipevnéna k tlaénému krouzku (98) funk&n& vloZzenému mezi kotouce (79, 81) spojky (9, 107,
23, 77) a akéni plochy (96) zavazi (92).

25.  Pievodové ustroji podle jednoho z narokd 22 az24, vyzmadujici se tim, Ze
spojka (9, 107, 23, 77), ktera je typu sestavajiciho z n&kolika kotougu (79, 81), je opatiena
synchronizaénim upinacim krouzkem (206), ktery obklopuje vSechna zavaZi (92) a je spojen pro
axialni pfemisténi se zavazimi (92).
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26. Pievodové ustroji podle niroku 25, vyzna&ujici se tim, Ze synchronizatni
upinaci krouzek (206) je opatien dosedaci ptirubou (208) pro omezeni vykyvného pohybu zavazi
(92) uginkem odstiedivé sily.

27.  Pievodové ustroji podle jednoho z naroki 22 a2 26, vyznalujici se tim, Ze
kazdé zavazi (92) sestava z pevné desky, na jejimZ obvodu je upraveno vnitini vybrani (93) pro
uloZeni obvodového pilkulového okraje (91).

28.  Prevodové Gstroji podle jednoho z nérokii 1 a2z 27, vyznadujici se tim, Ze
prosttedky pro branéni ve zp&tném otdleni jsou zabrzditelné pro Cinnost se stacionarnim
vystupem (4).

29. Prevodové ustroji podle jednoho z nérokd 1 az 11, vyzna&ujici se tim, Ze

prvni selektivnim spojovacim ustrojim je hydraulicky méni¢ (7), jehoZ hnacim &lenem je
&erpadlo (8), a hnanym &lenem je turbina (11).

6 vykresi
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